

प्रश्न - वाक्सर आन्दोलन कब हुआ। इसका क्या महत्व था।  
 उत्तर - वाक्सर विद्रोह चीन के इतिहास की एक भूगान्तकारी घटना मानी जाती है। इस विद्रोह के प्रणेता वहाँ के किसान एवं राष्ट्रवादी नेता आगे भद्र पहला विद्रोह था जो चीन में बढ़ते हुए विदेशी प्रभाव के विरुद्ध हुआ। चीनी नागरिक शुरू से स्वाभिमान को। इस लिए वे विद्रोही बने। वे हमेशा राष्ट्राभिमान को सुरक्षा के लिए तत्पर रहते थे। ताइपिंग विद्रोह के बाद चीन में दूसरा वाक्सर विद्रोह हुआ जो चीन के परम्परा विद्रोह के आदिमों में एक महत्वपूर्ण कड़ी के रूप में पुष्ट गथा। चीन के लोगों ने एक खासियत का संगठन किया और यह चीन के उत्तरी पूर्वी क्षेत्र में किया गया। जहाँ विदेशियों के प्रति लोगों में काफी असंतोष था। चीन के देश भक्तों ने गुप्त संरक्षकों की स्थापना की। जिसमें जासूस हुए, वे जासूस हुए और इसे कुमान आदि मुख्य थे। रहते कुमान मुख्य बाजा की संस्था थी जो विदेशियों का नारा और मंचू संरक्षक की रक्षा करना अपना लक्ष्य बनाया था। रचनात्मक रूप से मंचू शासक एवं उच्च अधिकारियों का समर्थन इसे प्राप्त था। ताओवादी भी एवं वेदों ने भी उन्हें समर्थन देा। विद्रोहियों का निराना विद्रोह विदेशी को। 1895 ई० में सांसा, चला एवं दक्षिण मंचूरिया में शरारत पाठकों को आक्रमण का शिकार बनाया गया। विदेशी दिके दारे एवं इंजीनियरी को मोह के घाट उतार दिया गया। पोकिंग और तिनिस्ततिन के बीच रेल पटरियों को उखार दिया गया। विदेशी उग्र हो गये। कबो मंचू सरकार का समर्थन उन्हें प्राप्त था। इसमें कई सौ विदेशियों को मार डाला गया। वाक्सर विद्रोह को हिंस्र युरोपिय राष्ट्रों को एक साथ मिलाकर विद्रोह का सामना करने के लिए पाश्चिमीयों। ब्रिटेन, फ्रांस, जर्मनी, रूस और जापान को संयोजित करना तिनिस्ततिन पर आक्रमण किया। इस युद्ध में लगभग 15,000 चीनी मारे गये और मित्रपक्ष के लगभग 800 सैनिक हलक हो गये।

हुए असंभूक्त सना पकिंग को किल वंदी नाइकर वंदी  
 राज हुनो को मुक्त करणमा । प्रविशने मे यूरोपिय शक्ति  
 ने आतंक का राज्य कायम किया । चीन को राजमाता  
 राजधानी छोड़ कर स्थान भाग गया । भई विद्रोह  
 कायमर विद्रोह के नाम से चीनी इतिहास मे चर्चित  
 है कायमर का कम्पनी मुझे था । जिसमे जापान शक्ति  
 होती है इसलिए इस दल के समर्थक अपने को  
 कायमर कहने लगे और कम्पनी शक्ति पर आरोपण  
 कर विद्रोह कर दिये । इन्हे मुफकी वाजी भी कहा  
 जा सकता है कुछ समितिवा भा दल कायमर कहलाता  
 था । जिसका नारा था "देश को रक्षा करो विद्रोही  
 को नष्ट करो ।"

विदेशियों द्वारा चीन का शोषण  
 जनता को नजर मे खतफने लगा । जबकि वहाँ का सरकार  
 शोषण का विद्रोह करने की शक्ति मे नहीं थी । विदेशी  
 शक्तिवा द्वारा दुर्ग का बाजार चरम सीमा पर था ।  
 इसी शक्ति मे शोषण से मुक्ति पाने तथा विदेशी  
 ताकतों का निष्कासन करने के लिए क्रांतिकारी संगठनों  
 की स्थापना चीन मे की गई । कायमर विद्रोह के निम्न  
 कारण थे ।

**(1) चीन मे गणतंत्रिय राज्य शासन प्रणाली की स्थापना**

विद्रोहीयो का लक्ष्य था । उस समय चीन मे दो राजनीतिक  
 दल थे । एक का नेता डा० सनयाङ्ग सन थे जो गणतंत्रिय  
 विचारो से प्रभावित थे । दूसरा दल सुन्चार वादीयो का  
 था जो चीन मे शक्तिवाला एवं वैचारिक राजतंत्र  
 को कायम रखना चाहते थे ।

**(2) विदेशी दूर-व्यापार**

कम्पनी युद्ध के बाद चीन  
 मे कई विदेशी ताकतों ने स्थापना पर स्थापित कर लिया  
 था । उनमे England, France, America, Russia, Japan  
 आदि थी । इन विदेशी शक्तियों द्वारा चीन को एक

(उपरोक्त)

श्वर पूज की आँती बाँटकर वहाँ को सम्पदा को  
 हस्तगत करने के प्रयत्न शुरू कर दिये गये थे ।  
 वहाँ की वैश्वीय स्थापति पर विदेशीयो का प्रभाव  
 स्थापित हो गया था । ये विदेशी शक्तियों चीन मे  
 दूर मन्चाय हुई थी । इन लालुप निगाहो के प्रति

जन साधारण का आक्रोश दिन प्रति दिन बढ़ता जा रहा था वहाँ को जनता को राजनीतिक चेतना जागृत हो चुकी थी। लेकिन रिमात में बाक्सर विद्रोह के सिवा और दूसरा विकल्प वहाँ के निवासियों के सामने नहीं था।

(3) **इस्राइल (मिशनरी) के प्रति आक्रोश** → विदेशी शक्तिओं के प्रमुख न सिर्फ राजनीतिक और सामाजिक क्षेत्र के दौड़न पर प्रभाव छोड़ा, बल्कि वहाँ का धार्मिक क्षेत्र भी विशेष प्रभावित हुआ। जिस समय बाक्सर विद्रोह हुआ उस समय एक इस्राइल पादरीया द्वारा चीन में चर्म पचार का काम जारी रखे जा रहा था। जो इस्राइल चर्म पचारक प्रयोग देकर चीनीयों को इस्राइल चर्म के प्रति आक्रोशित कर रहे थे। वे चीन के प्रचीन धार्मिक अभ्यस्तों को आलाचना करके इस्राइल चर्म को चीन में प्रतिष्ठित करना चाहते थे। इस लिए इस्राइल चर्म पचार से चीन का सामाजिक और धार्मिक दृष्टिकोण पर नकारित पड़ा। चीन में इस्राइली के प्रति बढ़त तरह की आक्रोश फैल चुके थे। अतः इस्राइली के प्रति जन साधारण में सामान्यतः आसंताप चीनी विद्रोह का कारण बन गया।

(4) **चीन में विदेशी पूँजी शक्तिों के विद्रोह का आक्रोश** →

विदेशी पूँजी-पति वर्ग चीन के प्रति उपेक्षा को ब्रावना से काम कर रहे थे। रेलवे निर्माण, डाकघरों को अभ्यस्तों एवं शान्ति को सुदूर छोड़ा जाभा में टिके द्वारा अभ्यस्तों को परेशान मिल रहा था। इस अभ्यस्तों में चीनी जनता पूजा पतिभा द्वारा फेलासे रामे जाल में उलझ करे भी जम्हा कि पूँजी पति वर्ग आर्थिक एवं आर्थिक काम करना चाहते थे।

(5) **मजदूरों का आघात** उनके लिए श्रम को न्याय का तरह था। विदेशी बैंकों और साझेदारी कम्पनी के द्वारा भी चीनी जनता का आर्थिक शोषण किया जा रहा था। पूँजी पति वर्ग के प्रति चीन में विद्रोह का मुख्य वाक्य विद्रोह का कारण था।

## चीन का साम्राज्यवाद ->

(6) चीन की अर्ध-साम्राज्यवादी प्रवृत्तियों का परिणाम यह है कि आधुनिक साम्राज्यवाद के दौरान चीन के कारण चीन साम्राज्यवाद के विपरीत है। मंचू सरकार ने शोषण शोक पक्षी का गौरव नहीं परियम के बदले पुत्रव पर लक्ष्य बना सकता है। अतः मंचू सरकार के प्रतिपक्षियों का मनोबल बढ़ा कर विदेशियों को बाहर निकालने में सरकार को सहायता देने के लिए तैयार हो गये।

(7) विद्रोह का तात्कालीन कारण चीन में बाढ़ एवं साम्राज्यवाद का चीन के घा. प्रती में बाधण भाषणा पदा प्रभाव है। यालु नदी के किनारे मानव बांध बाढ़ को नियंत्रित नहीं कर पाये। इसके अतिरिक्त चीन में टिड्डियों के द्वारा शोषण नाट कर दिया गया था। इसके बाधण अन्न संकट उत्पन्न हो गया।

असुरक्षित देशों के अतिरिक्त इस बात का संभावना है कि चीन भी संभव है कि पर्याप्त देशों के सम्पर्क में मान के उपरत चीन वास्तविक में बाधणता को बाधना जाड, पकड़ने लगी। अतः चीन को जैसे अशक्तता ने परियम देशों का शोषण किया जिसके कारण देश को तात्कालीन शक्ति को समझने के लिए तैयार हो गये।

अतः वहाँ की सरकार अकाल को बाढ़ से पीडित जनता को सुरक्षा प्रदान नहीं कर सकी। प्राकृतिक प्रकोप जनशक्ति में बदल गया। बाधण विद्रोह हुआ परंतु बाढ़ विद्रोह असफल हो गया। अतः अस्तित्व के अकार में चीन वास्तविक में बाधण शक्ति।

## परिणाम:-

इतिहासिक दृष्टिकोण से बाधण विद्रोह के परिणाम चीन के लिए अत्यंत हानिकारक सिद्ध हुए। इस विद्रोह के तमनो परंतु 1901 ई. में परियम देश ने चीन के अनाथ एक शोषण को जिसे बाधण प्रतिपक्ष बना जाता है यह एक अपमानजनक संधि थी। जिसकी सभी चारों स्वतंत्र चीन फिर भी निकल सरकार के समस्त स्वाधिकार करने के लिये कोई कुसरा

विकल्प नहीं था। इस संधि के अनुसार :-

- (1) विदेशियों के साथ व्यवहार करने के लिए बंद दिया जाना तथा हुआ।
- (2) विदेशी कुतवाओं को सुरक्षा तथा जससे चीनीयों का प्रवेश निषेध कर दिया जाय।
- (3) कुतवाओं में समुद्र देशों को अपनी सुरक्षा के लिए अपनी सेना रखने की माशा दी गई।
- (4) जापानी राजदूत को हत्या के लिए तथा हजान के रूप में उद्वेग करे। रूपमा करलु किया गया।
- (5) पफिंग में जर्मनी राजदूत को हत्या के लिए चीन को सरकार को इसा मांशिन तथा एक स्मारक का निर्माण करना निर्धारित हुआ।
- (6) विनिश्चयन को चीन को सरकार शवाली कर दे और इस विदेशियों के कब्जे में कर दिया जाय।
- (7) विदेशी राज्य के साथ चीन से जितनी भी संधियों को ही उनमें परिवर्तन लाकर उनका संशोधन किया जाय।

(8) दो वर्षों तक चीन के विदेशी स्वतंत्र प्राप्त नहीं हुआ।

परंतु: यह संधि चीन के लिए अपमान जनक थी इस संधि से चीन को कामगारी स्पष्ट होकर सामन का गई इस संधि ने चीन को विदेशियों के हाथों में डाल दिया। परंतु: वाक्यर विदाह विदेशी शक्तियों के सामने असफल रहा। समकालीन युरोपिय शक्तियों का मुकाबला वे नहीं कर सके। चीन की जनता का हाथों परहमीग तत्काल विदाहियों को नहीं मिला। इसीलिए विदाहों की टपाने में विदेशियों को कायफ फाड़ना नहीं हुई फिर भी विदाह का परिणाम चीन के लिए घातक हो हुआ। विदाह के बाद युरोपिय सैनिकों का वापस नहीं लौटा गया एवं सुरक्षा के नाम पर सैनिकों का जाल चीन में बिछा दिया गया।

कमजोर मंयू सरकार को विदेशियों ने जिवित रखकर पुनः सम्राज्य विस्तार में जुट गये। चीन में सम्राट का शाक्ति नाम मत्त को रह गई। मंयू सरकार का आभिभावक विदेशी का नाम। उनके निदेष प

संसार का साम्राज्य विकेशी राजा राय विष्णु  
निकष पर संस्कार करने लगी। उन्मुक्त द्वार  
की नीति अपनाते के बाद विकेशी के सम्राज्य  
का विस्तार में कोई बाधा नहीं रही। विकेशी  
द्वारा स्वयंसेवक चीन का आर्थिक शोषण होने लगा।  
चीन की राजनीतिक सम्पत्ति विदेशों के लिए  
रह गई। इसका फल कायस्थमंत्रियों के रूप में लगी  
विकेशी के बाद चीन में विचार  
की मांग की जान लगी। चीन की जापान जैसे  
कायस्थमंत्रियों राजा के पास हुआ। सुन्धार  
की मांग के कारण चीन में राष्ट्र की स्थापना  
हुआ। चीन में राष्ट्र का। उसमें उसमें जान भी।  
संसार का स्वयंसेवक प्रभु कायस्थमंत्रियों पाकर चीन की  
राजनीति को प्रभावित करके प्रगति के पथ पर ला दिया।

*[Handwritten signature]*